

石狮启动新一轮栗喉蜂虎栖息地保护修复

# “最美小鸟”将再安新“家”



栗喉蜂虎 (杨思盾 摄)

近日,十余名泉州市观鸟学会工作人员与志愿者走进位于石狮峡谷旅游路的栗喉蜂虎栖息地,开展巢穴统计、洞深测量、洞况探查等工作。这标志着石狮市新一轮栗喉蜂虎保护项目正式启动,“最美小鸟”在石狮的“家”将再次焕新。

□融媒体记者 张晓玲

## 首次修复出巢量提升

栗喉蜂虎是国家二级保护动物,被称为“中国最美小鸟”。自2022年5月以来,栗喉蜂虎已连续4年到石狮“安家产子”,石狮峡谷旅游路成为我国东南沿海地区纬度最北的栗喉蜂虎繁殖地。由于对栖息环境极为挑剔,栗喉蜂虎不喜进入人留有味道或被占据的旧巢穴,每季繁殖都要筑新巢。今年2月,石狮市正式启动栗喉蜂虎5年保护规划,并在泉州

地区首次对其栖息地开展保护性修复,对3年间形成的1080个巢穴进行清理修复,为栗喉蜂虎新一季的筑巢、繁殖创造条件。今年4月,百余只栗喉蜂虎如期抵达并继续在此筑巢产子,初步验证了该栖息地保护性修复工作的成功。据泉州市观鸟学会会员们在出巢期监测记录,本季栗喉蜂虎出巢数量达230多只,较往年略有提升。

## 借助仪器探测巢穴

在开展新一轮巢穴修复前,工作人员借助测距仪、探测仪等设备,探测巢穴深度与内部构造,排查巢穴内的杂物、排泄物等,以此判断巢穴情况。“经过这两天的初步测算,本季栗喉蜂虎巢穴有475个,近100个是在之前修复的

旧巢基础上形成的,不过这些是真巢穴还是迷惑巢,仍需要进一步甄别区分。”泉州市观鸟学会会长吴鹤朝介绍,该栖息地被划分为5个区域,目前已经探测的A、B区域共有30多个被凿开的旧巢穴,其中6个是实际用作繁殖的真巢穴。



泉州市观鸟学会工作人员与志愿者探查巢穴 (受访者 供图)

“旧巢穴被重新利用筑巢,说明栗喉蜂虎接受了这些‘修复房’,进一步验证了我们对栖息地保护性修复的成功。”他表示。

完成所有巢穴的探测统计后,工作人员将启动巢穴修复工作,包括巢穴内部的清理、消毒与回填,同时推进周边环境综合整治。

据介绍,石狮市栗喉蜂虎栖息地改

造项目也将于近期进场施工。按照《石狮市栗喉蜂虎保护规划(2025—2029年)》,接下来,石狮市将在栗喉蜂虎非繁殖期对项目范围内实施环境清理,并配备停车场、闸口、围栏、廊道、观鸟屋、抽水设施、监控系统等基础设施;每年对栗喉蜂虎巢穴进行清理、回填,提前种植草本植物与花卉植物,为栗喉蜂虎繁殖期间提供充足食源等。

# 族谱为媒牵两岸 台胞终圆寻根梦

本报讯 (融媒体记者陈明华 通讯员黄家雄 许华森 文/图)近日,在省、市、县多方助力及中国闽台缘博物馆的精准对接下,台湾农会理事长萧汉俊、高雄市农会常务监事萧富绵的寻根心愿圆满完成。其亲友卢宏犄携台湾萧氏族谱远赴德化县盖德镇下坑村,成功锁定祖籍地,证实萧氏先祖于清乾隆年间自德化霞卿(今盖德镇下坑村)渡台定居,两岸族谱精准衔接,续写了闽台血脉同源的温情佳话。

泛黄的纸页承载家族记忆,细密的字迹勾勒血脉脉络。在盖德镇下坑村,卢宏犄等人将从台湾带来的族谱与当地萧氏族谱摊开比对,指尖摩挲着跨越百年的文字,逐代追溯先祖踪迹。台湾族谱清晰记载了渡台始祖的关键信息,德化本地族谱则完整延续了先祖世系脉络。当双方确认,台湾萧氏开基始祖在德化的两岸先祖信息完全吻合时,在场众人无不展露欣慰笑颜,这场跨越海峡的寻根之旅,终于尘埃落定。

“萧汉俊先生多年来最大的心愿,就是找到家族从祖国大陆迁台的根源。”卢宏犄坦言,此次寻根得益于省级相关部门提供的线索,才得以精准定位到德化。族谱明确记载萧氏先祖于乾隆

年间迁台,唯有先找准祖籍地,才能了却回乡谒祖的心愿,亲眼看一看祖居地的风貌。

此次寻根圆梦,离不开多方的携手助力,中国闽台缘博物馆更是发挥了关键作用。“接到协助台胞寻根的任务后,我们依托馆藏丰富的闽台族谱资源,迅速开展检索工作。”中国闽台缘博物馆文献信息中心主任庄小芳介绍,台胞提供的族谱记载详实,明确标注祖籍为德化霞卿,渡台始祖信息清晰。工作人员随即从馆藏的华山萧氏族谱中,找到两岸萧氏共同的祖先及迁台记录,并考证出古地名“霞卿”即为如今的德化县盖德镇下坑村。随后,中国闽台缘博物馆第一时间联系德化台办及镇村相关单位,促成此次族谱对接。而德化本地保存的新旧萧氏族谱完整详实,也为两岸族谱的精准匹配提供了重要支撑。

血脉同源,文脉相承。一纸族谱跨越海峡,串联起两岸同胞割舍不断的亲情;多方携手鼎力相助,见证着闽台之间深厚绵长的渊源。随着两岸交流日益密切,越来越多台胞循着族谱脉络回到福建祖籍地寻根谒祖,在追本溯源的过程中,深化对两岸共同历史文化的认同,让闽台一家亲的情谊代代相传。



## 城建·江南里交付公告

尊敬的城建·江南里小区业主:

我公司开发建设的鲤2022-2号地块城建·江南里项目已竣工验收,具备合同约定的交付条件,我公司定于以下时间按楼栋办理交付手续:2025年12月19日至2025年12月21日办理1号楼、2号楼、3号楼;2025年12月22日至2025年12月24日办理5号楼、6号楼、7号楼;按照楼栋交付时间同时办理该地下室车位交付手续,集中交房期间请您于9:00至17:30到城建·江南里小区主入口大堂办理手续。

请各位业主按上述交房期限内携带身份证、户口簿、结婚证、《城建·江南里交房通知书》及住宅车位专项维修资金、物业管理费等办理交付手续;如业主未在上述期间内办理交房手续,其所购物业视为于上述交房期限届满日完成交付。如有不明之处,敬请来电咨询:0595-22282066。恭祝各位业主:万事如意,阖家幸福!特此公告。

福建省泉一建置业有限责任公司  
2025年12月16日

## 村民坠下山沟 警民合力救援

本报讯 (融媒体记者杨泳红 通讯员吴铭津 陈松华)近日,南安眉山乡小眉村一村民掉下山沟,关键时刻当地派出所民警和村干部合力将其救出。

“民警同志我掉到山沟了,能不能帮下我!”当日下午,眉山乡派出所值班民警接到小眉村一位村民的求救电话。电话中,该村民称其在检查水源时不慎掉进山沟,因事发地地势险要且自身受伤,无法自行脱困,急需救援。

接到求助后,民警一边耐心询问村民所在位置,一边安抚其情绪,叮嘱他保持冷静、安心等待,切勿随意移动以防伤势加重,并保持电话畅通以便随时联系。随后,民警第一时间联系小眉村干部,详细告知村民遇险情况,请求协助搜寻具体位置。

在村干部的配合下,救援人员根据村民提供的线索,结合现场地形展开搜寻。经过近半小时的紧张查找,终于在一陡峭山沟内找到被困村民。此时,村民因受伤已出现体力不支的情况,民警立即上前查看其伤势,并联系眉山乡卫生院。待医护人员赶到后,众人合力将村民转移至救护车上,送往卫生院接受进一步治疗。目前,该村民的伤情已得到妥善处理,身体状况稳定。

警方提醒:进山时尽量结伴而行,不要贸然进入不熟悉地形的山林。不要在晚间或恶劣天气时进入山林,在行进过程中要随时注意手机信号,确保能与外界保持联系,遇到困难或险情及时拨打110报警求助。

## 履职“小切口” 做好“大文章”

本报讯 (融媒体记者黄墩良 陈静芳 通讯员王小华 李萍萍)“十四五”以来,洛江区人民检察院聚焦公益诉讼检察职能,围绕医疗保障、妇女权益、特殊群体保障、生态环境保护、耕地资源守护、历史文化传承等领域,以“小切口”精准发力,做实司法为民“大文章”,持续释放公益司法保护效能,以扎实的办案成效守护国家利益和社会公共利益,交出了一份沉甸甸的司法为民答卷。

聚焦民生,守护群众切身利益。该院紧盯医保基金安全,针对医保部门未及时追索侵权案件垫付基金问题,通过检察建议、圆桌会议推动建立协作机制,成功督促追回医保基金20余万元,筑牢“救命钱”防线。该院实践获评2024年第七届泉州市机关体制机制创新优秀案例“百优案例”,所发出的检察建议获评“福建省2023年度优秀社会治理类检察建议”。

在妇女权益保护方面,联合多部门建立协作机制,开展女职工健康检查专项公益检察监督,推动行政主管部门向230家企业发放《提示函》,解决女职工工资待遇问题13件,为13名女职工追回薪酬19.4万元,促使33家企业签署承诺书,组织1000余人次女职工进行健康检查。

守护特定群体,传递司法温度。针对无障碍设施建设不规范、被占用等问题,开展专项监督,助力洛江区万安街道打造省级无障碍设施样板区,推动完成在4处住宅小区、8处公共厕所、1处农贸市场、总长约12.3公里的15条道路人行道及26处公共服务建筑入口进行了系统的无障碍设施改造提升。就部分农村幸福院设施不齐、管理不善,制发检察建议,推动部门投入资金,对86家幸福院、养老服务站进行升级改造。

护卫绿水青山,传承历史文脉。在生态保护上,深入开展各类垃圾违法倾倒、占用林地等专项监督。深化耕地保护监督,通过公益诉讼推动拆除违法建筑物、构筑物,恢复田地,植被和林业生产条件约35亩。

在文化遗产保护方面,持续开展“检察护宝”专项监督行动,推动辖区9处省市级文保点进行除险加固、白蚁防治、补齐消防设施等保护措施。创新构建以世界遗产洛阳桥为中心的“桥、树、水、鸟”多维保护网:推动主管部门投入资金开展末端截污纳管和社区污水支管网建设,溯源整治多处入海排水口混接点。联合多部门建立案涉野生植物寄存基地,救助放飞画眉鸟、白鹇等保护动物110余只。

该院通过一个个具体的“小切口”,精准对接发展所需、基层所盼、民心所向,生动诠释了公益诉讼检察制度在“十四五”期间的实践价值和治理效能。展望未来,该院将继续秉持司法为民初心,聚焦主责主业,以更高站位、更实举措、更优成效,为服务保障洛江经济社会高质量发展写下更加精彩的检察注脚。



渔船发生碰撞导致船头、设备受损——

## “两有两无”化解跨市纠纷

本报讯 (融媒体记者张雯 通讯员柯铭鼎)近日,在平潭海域,一艘泉港籍渔船与一艘福州连江籍渔船在作业中不慎发生碰撞。事故导致泉港籍渔船船头受损、照明设备失灵,双方就维修费用与停航损失产生争议。关键时刻,泉港区峰尾镇综治中心通过“两有两无”工作法,成功将矛盾化解在基层,为维护海上生产秩序与社会和谐稳定提供了坚实保障。

“跟对方谈了几次都谈不拢,心里真是没底。”在峰尾镇诚平村渔船停靠点,发生碰撞的泉港籍渔船船主陈海涛向峰尾镇综治中心工作人员讲述事发经过时,仍心有余悸,“船坏了不能出海,每天都是损失。”因为碰撞了泉港峰尾的船只,连江籍船主为寻求高效解决方案,专门委托熟悉本地情况的峰尾渔业协会与峰尾镇综治中心,全权处理后续协调事宜。

峰尾镇综治中心接诉后,以“有机制无拖延、有专业无模糊”为原则,迅速启动“双擎驱动”机制。该中心调解员刘荣江介绍:“一方面,我们启动快速响应机制,确保纠纷不积压;另一方面,引入‘专业调解+行业协会’模式,由调解员和协会专家分头沟通,摸清实情,再集中释法说理,让争议焦点变得清晰明朗。”

据了解,调解员采取了“背对背”方式,分别与双方船主深入沟通,有效稳定了他们的情绪,厘清各自的诉求。在建立信任基础后,调解员组织“面对面”调解,结合渔业法规与当前市场行情,引导双方理性协商、换位思考。经过多轮沟通协调,双方当事人最终互谅互让,就赔偿金额与支付方式达成一致,并签署了调解协议。据悉,为确保“案结事了”,峰尾镇综治中心近期还将对协议履行情况进行跟踪回访。

从申请调解到成功化解,整个过程仅用时两天。陈海涛对结果表示满意:“没想到这么快就解决了,而且不用上法庭,为我们双方省下了大量的时间和金钱。现在船马上就能修好,我们可以准备出海了。”